



牙橋評論



## 牙醫師面臨的「連坐」現象

### 論健保解除合約對象的合理性

古代帝王為樹立權威、根絕禍患，一直有抄家滅族的規矩，不論權傾一時的秦朝李斯，還是英勇蓋世的漢朝韓信，只要一罩上謀反罪，少則三族受誅，多則九族全滅。不論當事人該不該死，可憐的是那一路哀號、莫明其妙而引頸就戮的老弱婦孺。

在現代文明社會，審判力求證據，唯恐傷及無辜，更不可能允許連坐法這種違反人權的措施。可惜我們與健保局所簽的合約，卻有可能造成這樣的連坐現象，以數位牙醫師聯合執業的診所為例，只要其中有一位涉及違反合約行為，健保局可依法解除合約，診所因而面臨無法承辦健保甚至停業的命運，其他不知情的醫師，亦同遭池魚之殃，診所患者的後續就醫權受到傷害。在這情況下，許多人客觀上雖無過失，實際上卻已受到連帶處分。

也許官方認為負責醫師應負督導之責任。這可分兩方面來分析：其一，醫師行使醫療行為是獨立的，每一位醫師有權判斷什麼該做，什麼不該做，負責醫師不可能督查到每一個醫療步驟，甚至每一個步驟是否虛報等等。若負責醫師真要管制到診所內無任何虛報事件，嚴格說每位患者都要由他檢查過才可出門，這對其他受僱或合夥醫師人格是一種侮辱，可行性也相當低。其二，若醫師所犯之過失已涉及停止合約，通常亦合併有刑事責任，法律應只處分有直接過失的人，對於督導不周的過失，頂多應擔上醫師懲戒法中之申誡或警告處分，解除合約甚至會同行政單位做出停業處分似嫌過重。

也許以整個診所為一個單位來做解除合約的

#### ■ 主筆團

單位，是基於責成負責醫師督導，以便於官方的管理，這個層層節制的觀念看似合理，實際上當診所內發生違法情事時，反而使這個命運共同體內的成員相互包庇以迴護利益，情況更加隱晦不明，大部分的不法行為都被刻意掩蓋，軍方傳統實施連坐法，最大的副作用也在這裏。

我們舉個例子來說明醫師對其醫療行為的獨立性應負什麼責任，在醫院中，主治醫師開了針劑，分別由住院醫師或護士為患者執行肌肉注射，若患者因藥物反應而死亡，護士應屬無罪，而住院醫師卻應負責，因為社會上給護士的權限是By order做事，給醫師的權限卻應有獨立判斷能力，不能以「By order做事」卸責，也不能硬要其他醫師By自己的order做事。由此可見，診所為醫師個人行為連坐不盡合理。

醫師一直是令人尊敬的專業人員，其養成也屬不易，我們認為每一位醫師都會愛惜羽毛，也深知租牌、借牌、虛報健保等事應擔負的責罰。而今若以診所為處罰單位，會使不肖醫師有狡兔三窟的心態，弊端叢生而並未解決問題。

正在修訂的醫療法中，有「醫療法人」之設置條款，以後有聯合執業的診所都應去辦理「醫療法人」之登記，如此，診所就不會因為其中一人違法而遭致停業的命運。

但在新法尚未實施之前，我們應協調健保局修正合約內容，落實醫師個人應負之責任。現在健保之醫師個人申報資料已很完備，加強醫師對個人行為的責任感，在管理上應更直接可行。

專業 信譽 口碑

本中心是

美國 Timken-MPB 精密軸承公司 牙科手機專業維修中心

MPB Service Center

Handpiece Headquater 全球連鎖服務網



本中心有



- (一) 高品質的軸承與零件—全部採用最優品牌 MPB 高精密軸承,品質堅固耐用,壽命長.
- (二) 最完善的一流設備—從清潔 → 拆卸 → 更換 → 組裝 → 測試 → 保養,皆有進口精密專用儀器運作.
- (三) 經驗豐富的專業技術員—本中心維修技術員皆經原廠嚴格訓練,領有專業維修員合格證書.
- (四) 較合理的收費標準—依維修項目或手機不同機型;訂定一標準收費價格表,經雙方確認後可避免售後糾紛.
- (五) 正當使用保養下,保固三個月—每次維修均附維修卡存查,並退回故障品,所有紀錄亦經本中心電腦存檔.
- (六) 最安全且迅速地寄送服務—本中心將處理後之手機用氣泡袋安全包裝,封妥後,再以最快速度的限時郵件寄回,往返正常時間約 3~5 天.

現在 您可以放心的 將手機交給本中心

本中心在

北區—台北縣三重市光復路一段 70 號 6F  
TEL: (02)29993869 FAX:(02)29993647

中區—台中市太原南二街 32~4 號  
TEL: (04)2028883 FAX:(04)2053507

南區—高雄市九如二路 179 號 12F  
TEL: (07)3223958 FAX:(07)3218676

荷 茂